

广东省惠来县侨园镇银坑村矿区
建筑用花岗岩矿
矿产资源开发利用方案

审 查 意 见 书

编制单位：广东安元矿业勘察设计有限公司

评审时间：2021年4月

申报单位：广东省惠来县自然资源局

方案编写单位：广东安元矿业勘察设计有限公司

方案编写人员：

项目	专业	职称	姓名
总工	采矿工程	高级工程师	张文哲
审核	采矿工程	高级工程师	张文哲
编制	地质矿产勘查	高级工程师	魏传森
	水工环	工程师	李聪
	经济	高级工程师	谢继祥
	采矿工程	工程师	熊祖斌
	采矿工程	助理工程师	张邦果
项目负责	采矿工程	高级工程师	刘永昌

法 人 代 表：刘照朗

总 工 程 师：张文哲

项 目 负 责 人：刘永昌

审查专家组：

组长：姜有录

组员：陈国忠 杨成奎 陈恒飞 谌后成

审查方式：会审

审查受理日期：2021 年 03 月 28 日

审查完成日期：2021 年 04 月 08 日

根据国土资源部国土资发[1999]98号文要求，2021年4月2日，广东省惠来县自然资源局组织专家，对广东安元矿业勘察设计有限公司编制的《广东省惠来县侨园镇银坑村矿区建筑用花岗岩矿矿产资源开发利用方案》（以下简称《方案》）进行了审查。

相关专家（“审查专家组名单”附后）承担具体的审查论证工作，采用会审方式，由各位专家评阅后，提出了“初步审查意见”。“编制单位”根据各专家意见对《方案》进行了补充、修改。“编制单位”将修改后的《方案》提交给专家组复审。专家组再集中审议后，形成“审查意见书”，其主要审查意见如下。

一、《方案》编制单位的能力审查

广东省惠来县侨园镇银坑村矿区建筑用花岗岩矿为新立矿山，拟建生产规模为开采建筑用花岗岩矿石量90万m³/a，矿区面积0.272km²，矿区范围由表1-1的5个拐点坐标（2000国家大地坐标系）圈定。

矿区范围拐点坐标表

拐点编号	X坐标	Y坐标
1	2546199.56	39402828.01
2	2546242.95	39403363.27
3	2546157.11	39403509.21
4	2545794.01	39403509.89
5	2545751.01	39402981.29
矿区面积0.272km ² ，开采标高+144m～+40m		

开采矿种为建筑用花岗岩，拟开采标高为+144m，最低开采标高为+40m，即拟设计开采标高为+144m～+40m。

矿山采用露天开采方式。惠来县自然资源局委托广东安元矿业勘

察设计有限公司编制了本《方案》，经审查，其《方案》编制单位具有建材行业（非金属矿及原料制备工程）专业乙级工程设计证书的广东安元矿业勘察设计有限公司，《方案》编写单位符合《广东省人民政府关于第一批清理规范 58 项省政府部门行政审批中介服务事项的决定》（粤府[2016] 16 号）的规定，具备编制矿产资源开发利用方案的能力。

二、开采储量确定的合理性审查

1、矿产资源依据的合规性

《方案》编制依据是《广东省惠来县侨园镇银坑村矿区建筑用花岗岩矿普查报告》（广东省地质局第二地质大队，2020 年 5 月；广东省矿产资源储量评审中心根据国家颁布的相关规定对“核实报告”进行了评审，并出具了评审意见书（粤资储评审字【2020】91 号 广东省矿产资源储量评审中心，2020 年 6 月 18 日）。

审查认为广东省惠来县侨园镇银坑村矿区建筑用花岗岩矿的矿产资源依据是符合相关规定的。

广东省自然资源厅依据国家颁布的法律、法规对“广东省惠来县侨园镇银坑村矿区建筑用花岗岩矿普查报告”出具了评审备案的复函（粤自然资储备字（2020）28 号，2020 年 6 月 18 日）。满足相应的设计要求，符合《矿产资源利用方案》审查大纲规定。

根据《揭阳市矿产资源总体规划（2016—2020 年）》，本次资源开发利用方案设计的对象为惠来县自然资源局划定的矿区范围内建筑用花岗岩，矿区范围由 5 个拐点圈定，矿区面积为 0.272km²，开

采标高为+144m~+40m。本方案设计对象属于规划设置采矿权。

2、开采储量确定的合理性

(1) “普查报告”的矿产资源储量

根据“普查报告”，截止 2020 年 5 月 20 日，查明拟设立矿区范围内建筑用花岗岩矿(抗压强度 $\geq 80\text{Mpa}$)推断资源量为 947.03 万 m^3 ；覆盖层(抗压强度 $<80\text{Mpa}$)为 433.73 万 m^3 (其中包括中风化花岗岩：189.56 万 m^3 ；强风化花岗岩和浅部回填用砂土：244.17 万 m^3)。

(2) 设计利用的矿产资源储量

依据有关设计规范，参照《矿业权出让收益评估应用指南(试行)(2017 年 11 月)》，并结合矿区内地质情况和未来矿区内地质拟利用的方向，推断的内蕴经济资源量不做可信度系数调整。

则本方案设计利用的矿产资源储量 (Q_1) 为：947.03 万 m^3 。

(3) 确定开采储量

《方案》按水平分层平面法进行计算，最终境界范围内的矿石、覆土层总量估算为 1102.09 万 m^3 ；其中包括覆盖层剥离量为 431.41 万 m^3 和矿石量 670.68 万 m^3 。

开采储量为 $Q_2=670.68$ 万 m^3 ，平均剥采比 $0.64 (\text{m}^3/\text{m}^3)$ 。

(4) 按可比条件，设计矿产资源利用率 70.8%，造成资源利用率低的原因：其一是普查报告储量是按边坡角 60° 估算边坡安全矿柱和底部压矿，本方案是按台阶开采参数圈定终了境界，采场最大开采高度最终边坡角为 53° ，因此，实际的边坡安全矿柱压覆资源

量比普查报告圈划的压覆资源量要多。其二是普查报告 D-D' 勘探线高程与现状不符，造成储量估算有误差。

(5) 按矿体赋存条件，采矿损失率取 2.0%、废岩土混入率取 0.5%，则设计采出矿石量为：660.57 万 m³。

审查认为：开采储量的确定基本合理，设计矿产资源利用率 70.8% 偏低。

三、矿山建设规模的审查

拟设矿山生产规模定为 90 万 m³/a，属开采建筑用花岗岩大型矿山。

设计依据可供开采矿体的赋存条件和矿山资源储量规模、矿床地质特征、开采技术条件，矿山生产规模达到 90 万 m³/a 是可行的。设计矿山生产服务年限为 7.4a，基建期 1a 和闭坑治理期 1a，则矿山总服务年限约为 9.4a。

审查认为，确定的矿山建设规模基本合理。

四、开采方案的审查

1、开采方式

根据该矿矿体的赋存条件和开采技术条件，结合露天开采矿山所需的技术条件，《方案》确定该矿山采用山坡露天开采方式，采场必须严格按照自上而下分水平台阶开采方法进行开采。采剥作业按照“采剥并举、剥离先行”的原则，严格按照设计的台阶高度、台阶边坡角、台阶安全平台和清扫平台等技术指标进行开采。

审查认为，确定的开采方式符合该矿山矿体赋存特点。

2、采矿工艺

《方案》设计开采工艺依次为：开拓运输道路→剥离表土及风化层→穿孔爆破→挖掘机装载→汽车运输。

审查认为采矿工艺可行。

3、开拓运输方案

《方案》结合矿山地形特征和开采矿体现状等因素，确定采用公路开拓、汽车运输方案。

在矿区范围 1 号拐点+50m 进料平台旁向东南顺山坡爬升，施工道路至+95m 标高，再向南施工至+110m 标高，再向西施工至+130m 标高，+130m 标高以上只设置联络道供挖掘机行走，剥离的表土通过挖掘机转运至标高+130m 平台装车，对于后期主要采用内部移动坑线进行运输，破碎生产线粗破口设计在矿区境界 50m 外内，直接与运输道路连接。矿山简易运输道路，坡度不大于 15%。

审查认为，采用适应性较强、机动灵活性较好的公路开拓汽车运输方案是合适的、可行的。

4、防治水方案

矿区位于花岗岩丘陵区，矿区的地下水主要赋存于残坡积层的孔隙中以及花岗岩体的裂隙中，残坡积层是透水层，基本上不含水，大气降雨通过该透水层向下渗透，赋存于花岗岩风化裂隙中，形成含水层；而微风化矿层裂隙不发育，基本上起隔水作用。矿区坡残积层及风化层厚度较大，岩体裂隙较发育，但含水量小，水量贫乏，富水性弱。矿区地表水系不发育，主要为山间沟溪、小冲沟，属季

节性山间沟溪，旱季无流水，雨季存在坡流或洪流。

矿床水文地质条件属简单类型。

《方案》根据上述水文地质条件，结合矿山采用山坡露天开采，认为：矿山防治水主要是矿区的地表大气降雨汇水，矿区地形有利于地表迳流引排，矿区汇水可以自行排放到低洼处。

矿区境界内各台阶大气降水可顺平台泄水沟自然排泄到下部台阶，采场上部已到终了边界的开采边坡，在平台内侧约0.4m处挖掘水沟，其掘水沟规格为上宽0.6m、下宽0.3m、深0.3m，作为疏排各层台阶汇水，以减少复绿台阶泥土流失。采矿平台若出现局部积水，无法向境界外分流时，应设置坡面泄水吊沟(或吊管)，向下疏排台阶汇水。最终边坡要设置截、排水沟，将上部坡面汇水疏排到两端境界外或排放到坡面泄水吊沟。雨季，要加强排水设施的检查，采场平台内不要堆存剥离土；不便立即转运的剥离土要采取覆盖或隔水措施，防止泥石流发生。采场底板的排水系统与矿区下游总排洪沟要贯通，并保持不小于5‰的坡度。经过土层段和裂隙发育的破碎岩层的截水沟采用浆砌块石支护，其他岩层较好的地段必须砂浆抹面，防止渗漏；由高到低随汇水面积增加扩大截水沟过水断面；全沟段不得有局部凹陷或倒坡，杜绝汇水泄流；境界外截水宜引向原始地形洪山谷，以减少矿区排洪负荷。

排水沟下游设置总排洪沟经沉砂池沉淀处理达标后外排的防排水方案。

审查认为，《方案》中的上述防治水措施是基本可行的。

5、临时排土场设置

根据矿区周边地形地貌、周边环境、排土场运距及排土场对周边环境影响因素等，本方案将临时排土场设置在矿山境界范围内老采坑进行排土，堆放的表土用于矿山后期的复垦复绿，其余部分外运和回填工业场地。排土量：第四系和风化岩量为 431.41 万 m³，覆盖层厚度平均 18.725m。排土量按矿山复垦复绿需用量计算，约需第四系残坡积层约 15 万 m³，其余 416.41 万 m³ 全部外售。因边开采边复绿，最后复绿区域为综合服务区、破碎生产线、大部分采场，且采场北部表土最后开挖，可直接用于复垦复绿。估算排土量约 13 万 m³。表土场最低堆置标高为+40m，最高堆置标高为+50m，排土场总堆高 10m。台阶高度 10m，台阶数 1 个。排土场容积 15.36 万 m³ > 14.65 万 m³，满足矿山复垦复绿用土堆排容量的要求。

审查认为，《方案》中剥离残坡积层用于复垦复绿，部分覆盖层用于平整工业场地、修筑矿山道路，其余外售方案可行。

五、破碎加工方案的审查

本矿山是新立矿山，本次设计将碎石加工区设置到矿区西北角 1#拐点北侧，采用三段一闭路破碎流程，最终产品方案为 0~10mm，10~20mm，20~40mm 规格碎石。

审查认为：《方案》设计的碎石加工方案能满足生产需求，最终产品方案符合实际情况。

六、环境保护、水土保持、土地复垦等方案的审查

《方案》中有关“采矿活动可能引起的地质灾害和预防措施及建

议”、“可能造成的水土流失以及相应采取的防治措施”、“对环境影响的防治措施”以及“闭坑整治复绿措施”等相关内容，可供有关部门审查时参考。

七、矿山安全的审查

1、该矿区为新立矿权，不存在一矿多个开采主体的现象。
2、《方案》中矿业活动主要危险源识别与分析符合露天开采非金属矿山实际，能满足《金属非金属矿山安全规程》(GB16423-2006)中的有关安全技术要求。

八、结论及建议

1、结论：该《方案》经审查同意通过。
2、建议：(1) 开采出来的全、中风化花岗岩作为建筑回填砂土，并按规定及时做好废石弃土的外运工作，保护矿山及周边生态环境。
(2) 矿山生产中，应注重对环境的保护，真正做到边开采、边治理，切实的做好粉尘、废水、噪声的治理工作，减少对环境的影响。做好绿色矿山建设工作，使生产与环境相协调。
(3) 高压输电线路（陂岐线，110kv）位于该矿山西面，距开采范围边界最近距离为 240m 左右。建议该矿山与供电部门签订了安全生产协议，在保证供电线路安全运行的条件下进行爆破开采，确保高压输电线路安全。以高压输电线路走廊反推 300m，在开采境界内设置禁止爆破范围，采用无爆破开采（静态爆破法）。距高压输电线路 300m~500m 范围内爆破时要严格按照设计要求施工。
(4) 矿区 300m 范围内有 1 个鱼塘、1 个水库、多处风水（坟），

矿山爆破对他们的影响主要是爆破振动和爆破飞散物，对人员会造成伤亡或财产损失。建议矿山爆破前与鱼塘和水库管理者联系，做好爆破前的通知和警戒工作。

做好宣传工作，确定爆破时间，300m 爆破警戒范围设置警示标志，以防祭祀人员在爆破时段进入爆破警戒范围。

(5) 在生产期间，必须加强采场生产工作和安全管理，严格遵守安全生产守则，爆破时要做好人员撤离及警戒工作，确保矿山正常生产，以保证附近生产人员安全。

(6) 做好开采过程中的边坡管理，是确保矿山安全生产杜绝高边坡作业，保持开拓、回采二级矿量平衡。对于存在不稳定地质结构的局部边坡地段，要降低坡面角度，并采取工程支护手段。加强边坡观测、监控。

(7) 今后矿山地质环境保护与土地复垦及绿色矿山建设等应有相应专项方案（报告），矿山企业应严格按经过专家评审的相关方案进行具体实施。

专家组组长（签字）



2021 年 04 月 08 日

广东省惠来县华侨镇银坑村矿区建筑用花岗岩矿

矿产资源开发利用方案

评审专家组成员名单

序号	姓名	工作单位	专业	职务/职称	签名
1	姜丽影	广东有色地质勘查院	采矿	高工	姜丽影
2	陈丽容	广东省地质科学院	矿物学	教授	陈丽容
3	谌红波	广东省有色金属地质勘查院	矿产勘查	高工	谌红波
4	陈桂日	广东省有色地质勘查院	矿产勘查	高工	陈桂日
5	杨成志		水工环	高工	杨成志

